

Date of Sermon: 2023年 十二月24日

從天降下的耶穌

新竹歸正福音教會 皮敦文講章
講道時間: 58 分鐘

經文

加拉太書四章4-5節:「及至時候滿足,上帝就差遣祂的兒子,為女子所生,且生在律法以下,要把律法以下的人贖出來,叫我們得著兒子的名分。」

耶穌是大衛的後裔

耶穌的生父是約瑟,生母是馬利亞,約瑟是大衛的兒子拿單的後代,馬利亞是大衛的兒子所羅門的後代,約瑟和馬利亞兩位皆是大衛的後裔,因此,使徒保羅說「我主耶穌基督,按肉體說,是從大衛後裔生的;...你(提摩太)要記念耶穌基督乃是大衛的後裔」(羅1:3;提後2:8)。耶穌與大衛相隔二十八代(太1:17),大衛爾後的世代迭變無數,家譜依然如此清晰,沒有落下任何一代,這即顯明上帝掌管歷史的事實。路加更是記耶穌家譜回溯到亞當,上帝當然也就掌管每一個人的家譜,各家譜若存在必記亞當為他們第一代祖先。瑪拉基書說:「雖然上帝有靈的餘力能造多人,祂不是單造一人嗎?為何只造一人呢?乃是祂願人得虔誠的後裔。」(瑪2:15)保羅說:「祂從一血脈造出萬族的人,住在全地上,並且豫先定準他們的年限和所住的疆界,要叫他們尋求上帝,或者可以揣摩而得,其實祂離我們各人不遠,我們生活,動作,存留,都在乎祂。」(徒17:26-28a)

人期待女人的後裔

亞當和夏娃還在伊甸園時,上帝即預言耶穌的降生。妻孕,整個家庭或家族期待這新生兒的降生,英文叫做expected;妻無孕,家人親戚則無此期待。上帝在伊甸園對蛇說,「我又要叫你 and 女人彼此為仇,你的後裔和女人的後裔也彼此為仇,女人的後裔要傷你的頭,你要傷他的腳跟」(創3:15),人類歷史一開始即期待這女人的後裔的降生,這是耶穌降生與其他人一不同之處。

聖經記耶穌是大衛的後裔,也記他是女人的後裔,但卻不說耶穌是亞當的後裔,為什麼?人的產生方式有四種:(1)無父無母,(2)有父無母,(3)有父有母,以及(4)無父有母。亞當是無父無母者,因上帝用地上的塵土和祂的生氣將之創造出來(創2:7);夏娃是有父無母者,因她是上帝用亞當一條肋骨,把肉合起來而有(創2:21);之後,亞當是父,夏娃(女人)是母,人是父母所生,是有父有母者;耶穌無父有母者,他是童貞女馬利亞蒙聖靈感孕所生,這是耶穌降生的獨特性之一。

人類歷史

上帝在伊甸園預言女人的後裔,亞當和夏娃在伊甸園外生下他們的子嗣,人類歷史遂行開始,這女人的後裔即成為所有亞當後代,也就是所有人唯一蒙救贖的盼望。當人在地上生養眾多,分散各地各方而建立不同族譜,上帝則特選亞伯拉罕作為這女人的後裔的血脈。上帝在亞伯拉罕身上施行第一個神蹟以見證對其的命定,上帝使年高91歲已斷經的撒拉懷孕生子(創17:16-17;18:4;21:2),生下撒拉唯一的孩子-以撒(創21:3)。時間到了亞伯拉罕孫字輩的雅各,基督與雅各在雅博渡口摔跤後,便稱這女人的後裔的祖籍為以色列(創32:28)。

時間再到摩西時代,上帝藉摩西頒下十誡律法(出20:1-17),鞏固了人必須蒙救贖的事實,因律法的功用是「塞住各人的口,叫普世的人都伏在上帝審判之下,所以,凡有血氣的,沒有一個因行

律法能在上帝面前稱義，因為律法本是叫人知罪。」(羅3:19-20)到了大衛時代，他一統江山，以王者之尊寫下詩篇供以色列百姓頌唱，這些詩篇指出這女人的後裔將受的榮耀，如詩篇第110篇，也寫出這女人的後裔將經歷的非人待遇，如詩篇第22篇。

歷史再向前進展到先知以賽亞年代，上帝則具體啟示這女人的後裔是由童女懷孕生下(賽7:14)，以賽亞再寫說這女人的後裔的榮耀，即「有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上，他名稱為奇妙，策士，全能的上帝，永在的父，和平的君；他的政權與平安必加增無窮，他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之主的熱心必成就這事。」(賽9:6-7)以賽亞又在第五十三章寫出這女人的後裔的死。時間再過百年到先知彌迦年代，他寫說這女人的後裔要生在猶大諸城中為小的伯利恆(太2:5-6; 彌5:2)。

舊約聖經已清楚寫出上帝從亞當開始，以數千年時間逐步預備救贖萬民之女人的後裔的降生，但這女人的後裔到底是誰，以馬內利是上帝自己與我們同在，還是上帝藉著他與我們同在，卻是等到上帝所定的時候滿足了，我們才知。

耶穌降生時

馬太記天使向約瑟論女人的後裔的降生，寫說，「馬利亞...所懷的孕是從聖靈來的;...她將要生一個兒子，你(約瑟)要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」(太1:20-21)馬太則記「主藉先知所說的話，說：『必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。』(以馬內利翻出來就是上帝與我們同在。)」(太1:22-23; 賽7:14)路加記天使向馬利亞論女人的後裔的降生，寫說，「馬利亞，不要怕！妳在上帝面前已經蒙恩了，妳要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌，他要為大，稱為至高者的兒子，主上帝要把他祖大衛的位給他，他要作雅各家的王，直到永遠，他的國也沒有窮盡。」(路1:30-33)約翰寫女人的後裔的降生是「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。」(約1:14a)使徒保羅寫女人的後裔的降生，「及至時候滿足，上帝就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。」(加4:4-5)上帝所言之女人的後裔至今全然明朗，他具神性，是上帝，他就是上帝懷裏的獨生子，與父原為一，這女人的後裔與全人類有關係再清楚不過；我們慶祝聖誕節當將此銘記在心。

時候滿足

使徒說耶穌降生是上帝的時候滿足，我們不知道上帝如何決定這時候，我們亦不知道主再來是什麼時候，耶穌說：「但那(天地要廢去的)日子，那時候，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。」(太24:36)因此，任何論主再來的言語都是不適當的，即便為激勵基督徒努力預備主的再來，而說“快來了”或“時候快到了”亦不適宜。

不過，耶穌在馬太福音第二十四章回答門徒之問，「你降臨和世界的末了，有甚麼豫兆呢？」再加上他說：「人子來的時候，遇得見世上有信德麼？」(路18:8b)這兩句指示給了我們些線索。耶穌第一次來的時候，猶太人對上帝的信仰唯純，已棄絕偶像，敬拜獨一的真神，然耶穌再來的時候，教會的景況不會像第一世紀的猶太人的唯純，反而是唯亂，教會已經不敬拜獨一的主耶穌基督。主再來時，他說的「你們信上帝，也當信我」(約14:1)，在教會已變成空話，因為教會已經不傳主耶穌基督了。

天上之星

耶穌將要降生之時，東方明亮的星顯於天，天上雖偶有星的異象，但這次所顯的星卻是激動了東方博士們，羅馬的希律王，以及耶路撒冷合城的人。見此星者得平安者唯東方博士，希律王和耶路撒冷合城的人皆都不安，其中原因在於東方博士說的這麼一句話，「那生下來作猶太人之王的在那裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。」(太2:2)這場景換作是其他人，而不是耶穌，人看這星不過另一異象，不致於造成如此廣度的不安，然這星乃指向耶穌，他的事關乎萬民，因此，耶

耶穌的出現必牽動萬民的神經。耶穌是上帝，而耶穌之名的意義與罪惡直接有關(太1:21b)，耶穌的百姓就在萬民當中。

天使與一大隊天兵

馬太記天上的星引導東方的博士，路加則記天上的天使引導在伯利恆野地的牧羊人，東方博士和牧羊人兩者皆被引導到馬利亞所在的馬槽。博士們「看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金，乳香，沒藥為禮物獻給他」(太2:11)，牧羊人「尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裏，既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了」(路2:16-17)，而天使與天兵說的話是「在至高之處榮耀歸與上帝！在地上平安歸與他所喜悅的人。」(路2:14) 這兩群人是對生在馬槽裏的耶穌生發信心的第一批人，東方博士們有著天上的星與馬槽的對比，牧羊人有天使和馬槽的對比，兩者皆全然接受之，他們展現對耶穌信仰的典範。更甚者，他們同時也接受約瑟和馬利亞，這是許多人未曾注意到的事。

約瑟和馬利亞的窘迫樣

在此要特別提約瑟和馬利亞。我們對約瑟和馬利亞的印象都是從文藝復興的畫作而來，約瑟被畫成是個睿智的長者，馬利亞被畫成是個溫順美麗的女子，然路加記：「馬利亞的產期到了，就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裏，因為客店裏沒有地方」(路2:6b-7)，這告訴我們事實並非如此。這節經文平鋪直敘，簡單易懂，但仔細想想其中細節必讓我們感傷。

約瑟帶著大腹便便的馬利亞，在臨盆之際，恰走到一家客店，然這家客店的住房全都住滿了房客。按理說，店家看到馬利亞當下的狀態應該心生憐憫，快快協調出一間客房來，但店家卻沒有這樣做，反而將他們快快驅趕到馬槽臥居。這原因無他，店家看著約瑟和馬利亞兩位的清貧樣，且貌不揚，甚是看不起這對夫妻。他們若住在店內必污了店，也污了住客的眼睛，店家看這對夫妻只配得住馬槽，與其中的牲畜為伍。

然而，高位階的東方博士們以及低位階的牧羊人兩者看到約瑟和馬利亞的貧窮樣並未失去從天上而來的異象，眼目專注在天上異象的核心人物-嬰孩耶穌，他們相信榮耀與卑賤同顯一身的耶穌。這讓我們引到下一段論述。

撒但知耶穌的降生

上帝向撒但提到女人的後裔和牠的後裔彼此為仇的關係，那撒但是否知道馬利亞懷的胎就是要傷牠的頭的女人的後裔？答案是肯定的。證據有四：有幾個博士從東方來到耶路撒冷說的那生下來作猶太人之王，以及他們在東方看見他的星，特來拜他(參太2:2)，提供了兩個證據，撒但亦看到這特殊星象，以及聽到這些博士說猶太王的話。第三個證據是牠看到曾為同伴的加百列從天降下，且聽到加百列與馬利亞的對話(路1:28-38)；第四個證據是主的使者向伯利恆野地裏的牧羊人傳告馬利亞生子的事，且有有一大隊天兵與那天使同聲讚美上帝(路2:14)。

撒但單軌思考

雖說撒但知情，但牠見約瑟和馬利亞樣，又見耶穌生在馬槽裏，牠則不全然相信這嬰孩就是女人的後裔。為何如此？這就必須說到撒但的認知。聖經啟示魔鬼居尊位，天使長米迦勒對撒但只能說「主責備你罷！」(猶9) 且撒但有時施詭計，勝了聖徒(林後2:11)，然，撒但依然是被造，且已被上帝摔在地上，其頭腦運作屬單軌思考，故撒但思不透上帝在基督身上那反合性雙軌並存的作為(paradoxical truth)，即基督既是榮耀的，又是羞辱的，基督既有生，又有死。我們可以從兩件事得知魔鬼這事實，一是，撒但在創世記第六章的作為，另一是，撒但試探約伯和耶穌。

撒但在創世記第六章的作為

夏娃出於亞當，亞當是俊美的，故這女人當是貌美的，夏娃可說是全人類最高貴，最純潔，最美麗的女子。蛇看得夏娃的美貌，牠出現在夏娃面前時必然是極美態，這樣才可入夏娃的眼。夏娃

的美深植於撒但心中，因此，撒但以為上帝所言之女人的後裔，也就是從俊挺的亞當和出眾的夏娃生的後代必然也是從一個美麗如天仙的女子生下。聖經記，亞伯死，該隱離，之後，「亞當又與妻子同房，她就生了一個兒子，起名叫塞特」（創4:25a），這“塞特”名的意思是與他的父親亞當長得一模一樣，人看到塞特，以為看到亞當；塞特這個人英俊挺拔。

創世記第六章記「神的兒子們看見人的女子美貌，就隨意挑選，娶來為妻。」（創6:2）人的兒子們只會被稱人的兒子們，不會稱神的兒子們，所以，這裏的神的兒子們指亦有上帝形像的天使，然這群天使不在天上，而在地上，牠們就是與撒但一同被摔在地上的墮落的天使（啟12:9）。撒但差遣這些墮落的天使以偉人之姿與地上美貌的女子交合生子（創6:4），撒但以為女人的後裔那女人就在這些美女當中，牠企圖破壞上帝的計劃。

撒但單軌思考認為女人的後裔必然是榮耀的，這後裔在榮耀光環之下所擁有的實力才可與之對抗，然當撒但看到馬利亞的樣貌，與牠設想女人的後裔的那女人的樣子相去甚遠，撒但不敢相信牠的眼睛，不敢相信耶穌會是這女人的後裔，不敢相信耶穌降生在約瑟和馬利亞這樣的家庭，且不敢相信上帝會讓他生在污穢的馬槽裏。是阿！凡看見天上的星與地上的馬槽同指一個人的人怎麼想，兩者怎麼不相配。因耶穌降生的場景大大地違反撒但的認知，以致當魔鬼試探耶穌時總是說著「你若是上帝的兒子」。

撒但試探約伯和耶穌

撒但看約伯的敬畏上帝乃因他處在順境中，上帝四面圍上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有，使他的家產在地上增多（伯1:10），牠在上帝允許下試探約伯，將之從至富至安的狀態擊打成至貧至危的狀態，以為人在如此逆境下必埋怨上帝（伯1:11）。相對於約伯的富，耶穌則是另一端的貧，撒但試探耶穌則是將之從至卑狀態拔擢成至尊狀態，要賜給他萬國的榮華（太4:8）。撒但雖是聰明的，但牠試探耶穌和約伯的手法顯出牠單軌思想模式，不認為至貧至窮可與敬畏並存。

人亦單軌思考

魔鬼是屬地的，罪人也是屬地的，「能從地上來的是屬乎地，他所說的也是屬乎地」（約3:31b），我們看到猶太人看耶穌也是單軌思考，其中拿但業評論耶穌，說，「拿撒勒還能出甚麼好的麼？」（約1:46）拿但業認為拿撒勒城與好是不能併存的。耶穌的鄉民評論耶穌，「這不是那木匠麼？不是馬利亞的兒子雅各、約西、猶大、西門的長兄麼？他妹妹們不也是在我們這裡麼？」（可6:3）耶穌的街坊鄰居認為從約瑟這家出來的人與在會堂裡教訓人不能併存。

使徒約翰在約翰一書將上帝的兒女相對於魔鬼的兒女（約一3:10），上帝的兒女是從上帝生的，有上帝的道和上帝的種存在他心裏，這樣的基督徒的思維必是雙軌並存，認識上帝的道的核心，即基督的榮耀和基督的羞辱，基督的生與死。教會若鄙視弱勢，不認為他們需要認識反合性的基督，不認為她們可以聽得懂經文的精意，不傳受難日的耶穌，轉而教導他們思想地上的事，這教會正在走魔鬼的道路。

尾語

耶穌的降生驚天，驚地，驚魔鬼，那是否驚動我們的心？我們是否被西方所塑造的聖誕節氣氛，溫馨，安靜，祥和，加上那瘋狂購物，立起高牆阻擋了我們不去看耶穌乃是生在馬槽裡的事實？耶穌降生在客店的馬槽裏，他從出馬利亞母胎吸到的第一口空氣是牲畜的的體味和牠們的排泄物，耳朵聽的第一個聲音是牲畜的低鳴，身體碰觸的第一個感覺是乾糙粗鄙的禾稈，這些象徵著世界因罪而生的惡臭。問，今日教會聖誕裝飾若呈現耶穌誕生的實際情況，又有誰願意來到教會過聖誕節？